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Feladatott Pesten nov. 23-án 7 ó. 10 p. estve 
Érkezett Kolozsvárra 24 kén 1 ó6. — D. éjjel. 

Oroszország válasza nyugodt, elő- 
zékeny; a török sajtó a béke fentartását, 
a nehézségek congressusa útján elintézését 
reméli. 

Russel a „Times4-ban 100,000 mili- 
cia fölszerelését javasolja. 

Versailles, Chandordy nemcsak a 
fegyverszünet tárgyalására, hanem a béke- 
alap előterjesztésére is megbizatott. 

FPest, mnov. 21. IS70 

(r. 1.) Ő felsége a király megérkezett és a 
delegatiók ülésszakának bevégzéseig — ha csak 

rendkivüli körülmények nem tennék szükségessé 
Bécsbe rándulását, - körünkben marad. 

Ma délután saját elnöklete alatt hosszas mi- 
nistertanács tartatott, melyben a delegatiók elé ter- 

jesztendő ügyek tárgyaltattak. 
E napokban lejő Beust gróf is, és akkor 

a külügyekre vonatkozólag fog szintén a király el- 

nöklete alatt ministertanács tartatni, miután az orosz 

válasz megérkezését naponként várják. 

A mi kormányunk e kérdésben határozott ál- 
lást foglal el, és karöltve fog járni Angliával s a 

többi hatalmasságokkal, a béke fenntartására min- 

den lehetségest elkövetend, de ha a szükség ugy 

parancsolná, egész erélylyel lesz a harcz mellett 

is, hogy elhatározottsága által a magyar osztrák 
államnak befolyást, s e befolyásnak sulyt szerez- 

zen, mivel az, a bécsi kabinet szerencsétlen poli- 
tikája miatt évek óta nem birt. 

A delegatiók e hó 24 kén tartandják az első 
ülést, és alakulásuk után valószinüleg mindjárt bi- 
zottmányokra fognak oszlani, s tanácskozásukat 
megkezdeni. 

A 2ő ös választmány javaslata szerint e kö- 
vetkezők leszüek Erdelyben az első birósági szék- 
heolyek : Kolozsvár, Szamosujvár, Deés, Naszód, 
Besztercze, Torda, Enyed, Károlyfejérvár, Abrud- 
bánya, Déva, Nagy Szeben, Fogaras, Brassó, Sep- 
si Szt György, Csikszereda, Maros Vásárhely, Szé- 

kely Udvarholy, Medgyes, Segesvár, Erzsébeth- 

város. 
Ez ugyan még csak javaslat, molyen azon- 

ban a képviselőház alig fog változtatnal. 

A katholikus autonom congressus 
müűködése. 

1. Azt hiszem, hogy kedves kötelmet tel- 
jesitek, midőn e lapok t. olvasói előtt is re- 
capitulálom a kath. autonomia megállapitá- 
sára tett eddigi előintézkedéseket; hisz ki- 
rályhágóntúli hitfeleink is élénken érdeklőd- 
nek e fontos tárgy mibenléte, mikénti hala- 
dása iránt. 

A kath. congressus oktob. 26-tól nov. 
3-ig hét nyilvános ülést tartott, folyvást az 
előmunkálatokkal foglalkozván. Befejeztetvén 
a képviselők igazolása, s megválasztván a 
megalakult congressus a világi elnököt és 
jegyzőket, megállapitá a tanácskozmányok 

menetét szabályozó házrendet, s egy 27 ta- 
gu bizottságot külde ki kebeléből az auto- 

nomia szervezeti javaslatának kidolgozására, 
mely munkálat megvitatás és végeldöntés 
végett az ismét egybegyülendő teljes congres- 
sus elébe lesz terjesztendő. 

A dolgok eme lefolyása a rendes, meg- 
szokott; hanem fájdalommal észleltük azt, 
hogy gör. egyesült hitsorsosaink közül csak 
egy kis töredék képviseltette magát a con- 

gressuson, t. i, a n.-váradi és a munkácsi 

püspökök jelentek meg 2 papi és 4 világi 

képviselővel; a gyulafejérvári érseki, a sza- 

mosujvári és lugosi püspöki megyék, össze- 

sen 5 papi és 15 világi képviselőit hiába 

keresték szemeink, s a n.-váradi és eperjesi 

püspöki megyék papi és világi képviselői, a 

munkácsi megye 3 világi képviselőjével egye- 

temben csak azért lépték át a congressus 

küszöbét, hogy tiltakozhassanak. 

Bár miként vizsgáljuk e kérdést, nem 

vagyunk képesek a bizalom e hiányának 

okait fölfedezni. Tény, hogy a pesti congres- 

sus egyetemét a legnemesebb intentiok ve- 

zetik keleti szertartásu hitsorsosainkkal szem- 

ben : jogos kivánságaik teljesitése, összaba- 

dalmaik és autonomiájuk épségben fenntar- 

tása, ezek e részben az általánosan irányadó 

elvek, mert minden tag átérti azt, hogy el- 

lenkező szellemben járván el, minkezünkkel 

törnök szét a testvéries egyesség kapcsait. 

Ezidétt a kathol. congresus tényleges 

müködése - az elnapolás óla - a 27-es 

bizottság, illetőleg a 3-as albizottság mun- 

kálkodásában nyilvánult. 

Az albizottság tagjai azon nézetből in- 

dultak ki, hogy az ujonnan szervezendő ön- 

kormányzatnak szahadelvü és korszerü, a de- 

mocraticus elveknek megfelelő alakkal kell 

birnia, s hogy az alpapság anyagi helyze- 

tének javitása, a kathol. tanügy föl- 

lenditése kell hogy annak sarkpontjait 

képezze, mint legelől szembeötlö hiányok, a 

melyeken mulhatlanul segiteni kell. 

A hármas albizottság azon kérdések for- 

mulázásával lön megbizva a 27-es bizottság 

részéről, melyeknek kidolgozására emez lesz 

hivatva, az önkormányzati institutió tervezé- 

se körül. 
A formulázott kérdések helyes alapvo- 

nalokat állitnak fel az önkormányzat elhiva- 

tási körébe tartozó jogok és kötelességek 

gyakorlatát illetőleg, az autonom egyháznak 

kelletvén ezután helyettesiteni e részben az 

államot. 

A tanácskozási és megállapodási egy- 

másutánt ezekben ajánlja az albizottság : 

I. a személyi ügyekben: hogyan 
gyakorolja az ap. király a kinevezési jogot 
a felső egyházi javadalmak betöltése körül, 
mily közeg közbejöttével; hogyan szabályoz- 

tassék a kegyuri jog gyakorlása az alsóbb 

egyházi javadalmak betöltése körül; 

II a nevelési ügyeket illetőleg : 
az önkormányzat körébe tartozzék-e a köz- 
oktatás és vallásos nevelés, az elemi tano- 

dáktól a legfelsőbb tanintézetekig? a neve- 
lési ügyek rendezése és kezelése körül mi- 
nő egyház-társadalmi feladata legyen a vilá- 
giaknak, minő az egyháziaknak ? 

IIL a szükségletek fedezésére 
mily forrásokból lehet meriteni, az alpapság 
helyzetének javitása, a templomok, feleke- 
zeti köznevelés, humanitarius intézetek fenn- 

tartása érdekében ? és az egyházi javak és 
jövedelmek kezelése körül minő befolyás il- 
lesse az önkormányzati szervezetet ? 

IV. Az önkormányzat szervezé- 
sére nézve: mily tanácskozó és határozó 
testületek állittassanak fel, mily végrehajtási 
közegek szerveztessenek ? ezek minő hatás- 
körrel birjanak, s milyen viszonyban állja- 
nak egymáshoz ? E testűletek és közegek 
hogy alakittassanak meg ? 

Végül a 3-as albizottság azt ajánlja, 

hogy előbb a benső önkormányzati szerve- 
zet tervét készitse el a 27-es bizottság, s 
azután állapitsa meg azon pontozatokat, me- 

lyek az állam és egyház közti viszonyokat 
tárgyazzák, az állam törvényhozása elé tar- 
toznak, s az ap. király által szentesitendő 
törvénybe lesznek befoglalandók. 

Nov. 17-én délután a 27-es bizottság, 
némi vita után, Bartal György inditványa el- 
lenében, mely az ugynevezett „püspöki ela- 
boratum*-at ajánlotta a tanácskozások vezér- 
fonalánl — a 3-as albizottság imént ismerte- 
tett kérdéseit választá irányadóul; bár a ka- 
locsai érsek leleplezte azt, hogy ez opera- 
tumhoz nagy tekintélyü világiak is járultak 
módositásaikkal, melyeket a püspöki kar 

készséggel elfogadott, s mely munkálatot az 
1869-ki autonomicus tervezet gyanánt isme- 
rünk; ez ugyan a congressus tagjai közt ki- 
osztható lesz, de a tanácskozások és tárgya- 

— — 

lások alapjául a 3-as albizottság kidolgozta 
kérdőpontok fognak szolgálni. 

A 27-es bizottság eme megállapodásá- 
nak correctsége ellen alig lehet megállható 
ellenvetést felhozni. Hanem van egy más 
momentum, mely oly törekvés árnyékát jelzi, 
a melyet távolról is kerülni kellene. 

Lehetnek, sőt látjuk, hogy vannak is 
egyesek, kik a kath. önkormányzat kifej- 
lődését szeretnék megakasztani, hogy ne 

mondjam — meghiusitani. Ezek közé kell, 
fájdalom! mindazokat számitanunk, kik a hie- 
rarchia tulságos hatalmából semmit se akar- 
nának feladni; kik továbbra is a többé nem- 
katholikus állam gyámkodása után sovárog- 

nak; s végül azok, kik saját hitfelekezetök 
erősbödésétől is féltik a ma már fenn nem 
tartható előjogokat, melyek megvédésére leg- 

első alkalommal képteleneknek bizonyulnának. 

Hanem most még ezek se mernek a 
kath. egyház önkormányzatának nyiltan el- 

lene szegülni; a halogatás és kifárasztás sok- 

szor használt fegyvereit veszik elő. Meggyő- 

zödésünk, hogy ezúttal hasztalanul nyul- 
nak azok után. 

A 27-es bizottságban ép ugy, mint a 

teljes congressusban az óhajtott eredmény a 
tapintatos közvetitéstől függ. 

Mi a közvélemény és nyilvánosság ha- 

tásától e részben is sokat várunk. Várjuk 

különösen a gyümölcstelen vita abbanhagyá- 

sát, melynek a 27-es bizottság nov. 18-iki 

második ülésében tanui valánk; várjuk a 

csupa akadályul szolgáló incidensek mellőzé- 

sét, s mindenek előtt a szélsőségek mellőzé- 

sét: ezeket a saltomortalekat kerülni kell, ha 

a valódi autonom szervezet által akarjuk 

egyházunk függetlenségét szilárdul biz- 

tositani, érdekeit kellő hatálylyal megvédeni. 

A keleti válság. 

Cl Ha Granville lord nov. 10 ki válaszjegy- 

zékét olvassuk, feltünik az ildomos hang mellett 
az erős logica, mely Oroszország vádjait Ora re- 
ducálja. Az angol külügyér nagyon helyesen kér- 
dezi: „kinek van hatalma a szerződő felek vala- 
melyikét a szerződés minden vagy egyes pontjai 
alól feloldozni?4 — és találóan feleli: a szerződés- 
ben résztvett hatalmaknak, tehát nem Oroszország- 
nak egy magára; mert különben ,a szerződések 

tekintélye és hatálya (efücay) az egyes aláiró ha- 
talmak ellenőrzése- és discretiojától függne, minek 
eredmények a szerződések lényegben való meg- 
semmisitése lenne. Granville lord mitsem ad 
arra, hogy Gortsakoff a szerződés némely pontját 
nem érinti, útal arra, hogy „Oroszország kénye- 
kedve szerint megtartja vagy visszavonja e nyilat. 
kozatát ; nem helyesli az orosz kormány föllépé- 
sét, miután ez ,a nemzetközi szerződések érvé- 
nyére nézve egy veszedelmes praecedens. 

Gortsakoff sokkal jobban megértette az angol 
jegyzéket, mint némelyek nálunk; már elővette az 
ártatlan bárány álczáját, s azt állitja egyik ép most 
Londonban felolvasott jegyzékében, hogy „Orosz 

országnak nincs más czélja Keleten, minthogy 
az egyeneulyt fentartsas; természetesem ezért sza: 
kitá szét az ezt biztesitó szerződéseket. Hanem 
látszólagos megszelidülése daczára nem ajánl elég- 

tételt a szerződés aláiróinak, söt a sz. pétervári 

angol követnek azt feleli, az angol jegyzék felol- 

vasása után: „a czár határozata változhatlan! 

Mig Páris alatt nem döl el a koczka a jóba- 
rát javára, az orosz hajóhad sem fog a Feketeten 

gerre szállani; Gortsakoft addig csak a rokonszen- 

ves hangokra hallgat, melyek a poronz lapokból 

zengedeznek felé. Igy Vilmos király lapja a ,„Spen. 

ztg4 lágyszivüségő-gel vádolja Angliát s Austria- 

Magyarországnak ,kétszirüségő et vet szemére és 

reméli, hogy Anglia pjelen helyzetéből megtanulja, 

hogy máskor illedelmesebben viselje magát Német: 

országgal szemben." A ,Köln. Ztg7 azzal mente- 

geti az orosz kihivást, hogy „csak egyetlen elau- 

suláról van szó.4 Azonban az angol lapok se ma- 

radnak adósok, a „Daily T.4 azt mondja az orosz 

jegyzékről, hogy brutalis erőszakból csinálja a 

politikai moral törvényétő; a „Staudard4 pedig igy 

szól: „eoha se követtetett el ennél kirivóbb me- 

rénylet Európában, bizalmunk a szerződések, s 

a nemzetközi jog iránti tisztelet lőn megren- 

ditve a hütlenség eme borzasztó ténye általs; 

egy ,hétig se állhatna meg azon angol kormány, 

mely ez arczátlan kibivásra nem merné a ta táló 

feleletet megadni.""""" d 

Ezek szerint a tollhábora 

, 

a lehető legheve- 

Menhea: ü 

Köotzebne tábornok fővezérlete alatt állanak 

sebb; — megkimélhetik e a főpott, ez főleg a fra 
ozia nemzet harczi sikereitől figzgz. 

Bécs, nov. 21. A birodalmi tanács meg 

lasztá a delegatió tagjait. 
Az Odessánál összpontosított csapato 

schenconél 1 orosz gyalog hadtest (50- 

ber) és 20 kozák ezred van összevonva. 

Konstantinápoly, novem. 21. Az 

Podolskynál concentrálja magát. A porta 
rendelkezésre álló erőt a Duna part, 
Hobart pasa vezényli a flottát. 

A „Montagerevne" hivatalos tudó 
ján azt erősiti, hogy Italia csatlakozik 

Ausztria-Magyarországhoz. 

káról. A király főhadiszállása minden p 

kész utrakelni s az esetleges visszavonu 
don intézkedések megtétettek. A loirei h 
által vezette tévutra a porosz hadvezérl 
egyik szakaszát Fontainebleau irányában 
Károly közeledő serege elé küldé, mig az oldal i 
mozdulatot Dreux felé végrehajtái 

Brüssel, nov. 20. Az „Indép.4 jelenti Pé- 
tervárról, hogy az Oroszország által Am 
vásárolt pánczélos hajóraj határozott pa 
pott Konstantinápolyba menni, mely is köz 
meg fog jelenni a Dardanellákon. : 

Brüssel, nov. 19. Az „Indépendance" egy 
angolnak iratát közli, ki e hó 8-án Páriat elhagy 
ta és a főváros állapotát jelzi. Az élelmet ill 
leg, a marha. és borjnhus mérsékelt árra v 
szabva. Ló- és szamárhust mindenki kapha 
átalában 3 hónapra van elegendő menyn 
Kenyérkészlet aprilisig eltart, bor 2 évre elegen 

czukor és só a közönséges áron kapható, fö 
tulmennyiségben van. A csapatok készek 
re, de csak a megadásra nem, kirohanást 
nak. Az „Indépondances hozzáteszi, hogy 
golnak jelentése kétségtelen. 

Tours, nov. 19. (Hivatalos).. Sémur, n 
19. este. A Chatillonban levő ellenség garibál 
ta csapatok által megtámadtatott Ricciotti Gari 
di vezérlete alatt; valamennyi ellensége 
számra mintegy 7—800, részint megöl 
elfogatott. 

Jegyzők: Széll, Májláth, Já 

novics. seraeke 
A kormány részéről jelen 

kovich Kálmán, Kerkápoly Károly, 
b. Eötvös József, Szlávy Józse és 

zsár ministerek 

A mult ül 
hitelesittetik. 

A kérvények illő helyre utasittatn 
Szamos-Ujvár város közönségének feli. 
ben az incompatilibitási törvény hoza á 

Hátezeg város és vidék kéri 

nT 

magyar kormánynak 
sére vonatkozó 
csolatba hozott magyar m 
cserélések mibenlétéről? Ha 
kotmányos jellemü köte 

fog a ministeriummal 

Szakácsy Dániel 
pénzügyminiszter urhoz a 

magyar 
hiteles nton 



zás. 
Hosszaab vita után a tegnapról elhalasztott 

azás megesik, nemmel szavazott 245, igen- 

3 képviselő, távol volt 181. Közelebbi ülés 

szembeállitható hadorókról. 
Kápolnai, a jeles magyar statega a „Pesti 

Napló utóbbi. számaiban : 

1. 

Ha ,Oroszország jelen utjáról el nem tér: a 

eleti kérdés egész terjedelmében napirendre van 

ve, mert az első ágyunak eleütése után az oro 

zokat környező kisebb államok sorsa többé nem 

a szerződések által teremtett jogalapon nyugszik, 

ma háboroa végeredményétől tételezte- 

szempontból tekintve a kérdést, főténye 

ekintendők: az orosz birodalom, Törökor 

nnek tributariusai, Szerbia, Egyptom és Ru- 

menia, az osztrák-magyar monarchia, Angolország 

és Görögország; másod vonalban érdekeltetnek a 

harcz kimenetele által: Porosz , Olasz, Franczia- 

ország és a lengyel nemzet - s Végre harmadik 

vonalban Svédország és Norvégia, valamint mind- 

azon ázsiai népek, melyek már is erőszakkal muszka 

kancanka alá hajtattak, vagy melyeknek független- 

ségük már jelenben is a szent pétervári kormány 

által veszélyeztetik. 
E tényezőknek miként csoportosulását még 

nagy részben homály fedi. Diplomatiánknak eddig 

kifejtett, de mostanig titokban tartott ügyességétől 

hogy a nevezetlt tényezők nagyobb része 

oport hatalmát növelje, melynek alapjegecz- 

szinleg" a török birodalom, de 

eg" az osztrák magyar monarcbia k é- 

pezi. 
Mig tehát a katonai actiót előkészitő diplo- 

maták muűködésének eredménye a tények által nap- 

világra nem hozatk, elvünkhez hiven, a működés 

előtt mint pessimisták tekintjük a jövő eseménye- 

ket egyelőre, s mindazokat a tényezőket, melyek- 

nel elhelyezése kétes; a körülményekhez képest 

vagy az ellebséghez fogjuk számitan, vagy mint a 

muűködésben részt nem vevőket, a számitásból egy- 

szerülen kinagyjuk. e 
Saját horderőnket tekintve, tudjuk, hogy arra 

az egetre, ha két badszinhelyen működnénk, mi 

három hét alatt 200,000 embert állithatunk fel a 

Vieztula és San közt, és ugyanannyit Erdélyben, 

hol egy hónap mulva haderőinket — a honvéd 

séggel együtt - már majdnem 400 ezer emberre 

elhetjük. E hadorőink ellenében az oroszok még 

a rájok nézve legkedvezőbb esetben is egyelőre" 

Lengyelországban legfölebb 150 ezer, és a Dnie- 

ter völgyben legfölebb 350 ezer emberrel állhat 

nak ellen. 
A mikor tehát határszéleiket átlépnök, azok 

minden hadszmbelyen legalább is 50 ezer emberrel 

ennének hátrányban. 

Tórokország disponibilis haderejét – mindig 

a legnagyobb pessimismuessal számitva - tehetjük 

100, ezer emberre, föltételezve ugyan, hogy 140 

kkül 

MKönyvismertetés. 

Az új világnézlet 
irta : Mentovich Ferencz. Maros-Vásárhelytt, Wittich Jó- 

msef könyvárus bizománya. Bolti ára 1 frt 40 kr, 

III. 

A hypothesisek a tudományban mindig az 

a törekvésből származnak. Minél inkább 

, annál kevesebb a hypothesis. Azon hy 

p otb , mely az életerőt állitá föl, azon kima- 

gyarázhatlan különbség szülte, melyet a szerves 

testek az élet alatt és élet után mutatnak. 

A phbysiologia annyira haladott, hogy szük- 

ettinek látja, az élő testekben véghezmenő 

ek kimagyarázására, egy külön saját- 

s erőnek felvételét, a az életerő védőinek 

is mondta : hogy ne védjenek oly dol- 

minek fogalmát se tudják megadni. 

n ia : az életjelenségek egy részét a 

észettudomány a physicai és vegytani erők 

ai tudja magyarázni. 
t még most, midőn egész szervek 

emberi testben, melyeknek szerepéről 

sem tud kimutatni, midőn 

ezután fognak a phy 

riumaiban tisztára mosatni: a ma- 
hogy ,az élet jelenségeit 

zök — physicai és vegytani 
rmaztatják, melyeket az élettelen anya 

talunk2, nem bir a természettudomá: 

ezer embert a netalán felkelő délszlávok ellen in 

ditana. 

Feltéve most, hogy még Rumélia is önkint 
vetné magát az oroszok alá, mi azonban alig bi- 
hető, akkor is a Pruth völgyben 500 ezer tönyi 

török és osztrák-magyar sereg állana szemközt 

380 ezer oroszszal ! 
Holnapra hagyjuk e számok alaposságának 

részletes kimutatását; ma csak annyit emlitünk 

még meg, hogy eddig számitásba sem hoztuk az 

angol, olasz és török tengeri hadakat, valamint a 

netaláni patraszállások alkalmával a szárazföldi 
hadjáratokba beavatkozó olasz és apngol száraz 

földi hadaka ! ,Nem hoztuk számitásba az aogo- 

lok által Kelet Ázsiában és a persáktól elvett tar- 
tományokban felkelthető bonyodalmakat, és nem 

hoztuk számitásba a Kaukázusban és Lengyelor- 

szágban támadandó szabadsági harczokat! 
Látjuk tehát, hogy ha honunk érdeke ugy 

kivánja, bátran léphetünk a harcztérre, mellettünk 
harczol a jog és a tulazám, mellettüunk amaz ön. 

tudat, hogy nem hóditási vágy miatt, hanem ho- 
nunk becsülete és területi épségeért rántjuk ki 
ama kardot, melynek élét amuszkák már is 

merik. 

HI. 

Tegnapi ezikkünkben emlitettük ama szám- 
beli tulerőt, melylyel, - ba csakugyan háborura 
kerülne a dolog, - a minden oldal felé terjesz- 
kedui akaró, s minden nép elnyomására és musz- 

kásitására vágyó oroszok ellen harczolbatnáuk. 
Száraz számokat emlitettünk, melyek helyességé- 

nek bebizonyitását térhiány miatt mára halasz 

tottuk. 
E számok megállapitásánál a reánk nézve 

legkedvezőtlenebb körülményeket vettük alapul; 

feltételeztük, hogy Törökországban a Szerbia által 

támogatott keresztény lakosok, ha nem is mint az 

oroszok szövetségesei, és igy mint a mi ellensége- 
ink, de mégis mint a töröknek ellenségei, fegy- 

verhez nyulnának, kitüznék a lázadás zászlóját, 
és ekkép a török haderőnek nagy részét a Balkán 
hegylánczolat lejtőin tartanák lekötve. Föltételez- 

tük hogy Ruménia az oroszokkal szövetségre lépne; 

föltételeztük, hogy Svédorezág és Norvégia semle 

gesek maradnak, a helyett, hogy a jelen pillana. 

tot fölhasználva, szintén az öket fenyegető oroszra 

történek; és feltételeztük végre, hogy Anglia és 
Oloszorezág csak a tengeren és az orosz partokon 

működve, egy emberrel sem szaporitanák a szá- 
raztföldön müködő nagy táborokat! 

Lehete még több pessimismussal a jövőbe 

tekinteni? Nem biszem! Mert annyi már mégis bi- 

zonyoenak látszik, hogy Poroszország, ha már ezen 

— a német nemzet jövőjét is annyira érdeklő had- 

járat, alatt nem is akarja az orosz iga alatt nyögő 

német eredetü tartományokat viszszaszerezni, még- 

is „barátságos semlegeeség" ben fog maradni. 

A kelet-enrópai népek sorsát elintéző száma 
dáeban előfordulható tényezők csoportositásában te- 
hát optimismusba nem estünk, és igy csak az egyes 

tényezőket képező számok holyességéről kell szá- 

mot adnunk. 

Az orosz sereg mozgósitható részének csá- 

szári rendelet által megállapitott hadlétszáma papi- 

ron 692 ezer emberből és 1304 ágyuból áll, mely 

rendes sereg még körülbelül 56 ezer rendetlen lo- 

vas által támogattathatik. 

E mozgósítható seregen kivül hadjárat alkal. 

mával még körülbelül 500 ezer föböl álló sedenta- 

nyi tények sziklakemény alapjával. Ha szerző köz. 

vetlenül e tétele előtt, és éppen ugyanazon mon- 

datban nem mondaná, miképp: ,„az élet jelensé 

geit még nagyobbára titok fátyola leplezit — most 

nem gondolhatnánk örömmel arra, hogy ismerteté- 

sünk elején szelid materialiatának neveztük. 

Az anyag és erő egysége tételének kö- 

vetkezménye az ötödik fejezet is, mely szerint 

nincsenek természetfölötti erők, tes- 

tetlen szellemek". 

A fehér ember, a lidérez stb. a nép tudat- 

lanságának szüleményei. A csillagok természetfö 

lötti befolyásának hite megszünt az astrologia bu- 

kásával. Sőt, az ujabb matorialismus a képzetek, 

gondolatok előállását épp oly természetes uton és 

változhatlan törvények szerint valónak állitja, mint 

egy levél, szirom vagy virág előállása. 

„A lélek, azaz, az embernek azon kiváló te- 

heteége, mely szerint érez és gondol, fogalmakat 

és itéleteket, képzelmeket alkot, nem valami a test. 

töl különválható, függetlenül is létezhető felsőbb 

erő, de a körültünk élő természet legnemesebb 

prodnciuma, tulajdonképpen functiója az agyvelő- 

nek, mely előállitó szervével együtt erősödik, együtt 

hanyatlik és enyészik elő. 

Szerző - mint mondja – nem akar ez ál 

litásával a vallás ellen törekedni. De azt 

nem hallgathatja el, hogy szent könyvünk tudo- 

mányos tekintetben nem üti a mértéket, - Jézus 

nem is akart tudományos encyclopaediát hagyni 

hátra a késő századoknak, hanem akarta ,erköl- 

csi tekintetben réformálni az emberiséget. Ebben 
pedig tökéletesen elérte czélját". „A keresztény 

morál teszi a bibliát szent könyvvé; ez az, miért 

örök időkön keresztül vezérfaklyája leend az em- 

beriségnek2, - mentől nagyobb hézag tátong a 

rius csapatok léteznek mindenféle elnevezések alatt, 
melyek azonban csak helyőrségi szolgálatokra , 

ujoncz oktatásra atb. alkalmaztatnak, és annyira 

nincsenek mozgósitásra szánva, hogy még hadjá- 

ratra való fölszerelés sem létezik számukra. 
A krimi háboru óta, a hadsereg szervezésére 

eszközölt sok reform után, azonban el kell készülve 
lennünk, hogy e sedentarius csapatok létezésénél 

fogva a seregnek majdnem teljes mozgósithatása 

lesz lehetséges, és másrészt a veszteségek kipótlá- 

sára is lesz elegendő ember - ha ugyan idő, 

utak és távolságok, azoknak szállitását megen- 

gedik. 
Egyelőre azonban föltehetjük, hogy az orosz 

kormány csakugyaa T748 ezer emborből álló mozgó- 

sereggel — ideértve a kozákokat is – rendel- 

kezik. 

Ezek közt legalább is 60 ezer ember a chi- 

nai birodalom határától egészen Persiáig, és észa- 
kon Szibériában van szétszórva, melyeknek Euró- 
pába áthelyezése mind politikai mind katonai te- 
kinteteknél fogva, a lehetlenségek közé tartozik. 

Ha a birodalom keleti részében fekvő fontosabb 
várak, a kikötők és a kaukázusi vidékek moegoezál- 

lására csak 140 ezer embert számitunk – mi 

ugyancsak kevés, — látjuk, hogy a Visztula és a 

Dniester völgyben szükségessé váló öszpontositá- 

sokra csakis 548 ezer ember marad. A roszul élel- 
mezett - rosz utakon, hosszu menetekkel öszpon 
tositott csapatoknál azonban a betegek létszáma 

minden esetre az összes létszámnak legalább is 59,- 

ából, azaz 27,400 emberből fog állani, a miért is 

valóban csak 520 ezer ember marad, kik közt le- 
galább is 20 ezer a Visztula és Dniester völgy közti 

menetvobalakon lesz szétszórva. 
Igatunk volt tehát, midőn a Lengyelország- 

ban és a Dunafejedelemségek határszéleitől keletre, 
a fekete tenger felé való lejtön összesen fölállit- 

ható orosz sereg létszámát legfölebb 500 ezer em- 
berre becsültük. Megjegyzendő azonban, hogy jó, 

ha ennyi ellenségre számitunk, de alkalmasint sok- 
kal kevesebb lesz. 

A külföldi legkitüinöőbb katonai irók számi- 

tásai szeriat Oroszország egyszerre legfölebb 350 
ezer emberrel jelenhetne meg az európai hadszin- 

helyeken.] 

A muszka seregnek részletesebb jellegezését 
holnapra halasztva, áttérünk mindjárt a nyugoti 

liga fötényezőjére: az osztrákmagy ar mo- 
narchiára. 

A kellő időben felállitott, és a legközelebbi 

hadszinhelyre inditott tartalékezredekkel együtt 
monarchiánk 630 ezer embert 1248 ágyuval moz- 

gósithat. Ha helyörségekre stb. 60 ezer embert le- 

számitunk, marad 570 ezer, és ha szintén e lét- 

szám 50/,át a kórházakban fekvö betegekre szá- 

mitjuk, marad még mindig 541,500 ember, kikből 

számitásunk szerint csak 500 ezer jutna a 100 ezer 

honvéd által erősbitett felállitásba. 

A krimi hadjárat alatt a törökök 216,893 

emberrel védték magukat; ha tehát seregük szer- 

vezése e d14 év alatt csak némileg javult, most 

már bátran feltehetjük, hogy a netalán felkelő 

délszlávok ellen alkalmazott táborokon kivül még 

legalább is 100 ezer emberük marad az oroszok 

ellen. 
Félreértések kikerülése végett még meg kell 

jegyeznem, hogy az emlitett létszámokban minde- 

nült a ,„nem harczolókat" is beleszámitottuk, kik 

sehol sincsenek oly nagy arányban, mint épen az 

orosz seregnél,* 

annál nagyobb közöny támad a vallásos dolgok 

iránt". ,„Nem vagyubok-e jelenleg ott, hol szüksé 

günk volna egy a vallás dogmáit ujabb revisió alá 

vevő, s azokat a kor felvilágosodása, igényeihez 

idomitó új ágostai conciliumra ? annak belátását 

az érdemes olvasóra bizzuk. Nekünk elég rámu. 

tatni ama nagy vallásos közönyösségre, mely nap- 

jainkban, kivált a mivelt osztálynál, annyira fél- 

reismerhetlen".. . stb. 

Szerző e szavaiban oly tényre hivatkozik, 

melyet tagadni pem lebet. Belátják ezt bizonyosan 

ott is, a hol ennek belátására szükség van. Nap 

jaink örvendetes hire gyanánt emlithetjük föl, er- 

re vonatkozólag a Pesten alakulóban levő egyházi 

reform egyletet. 

Eszünkbe jut itt Buisson, baseli papnak 

egy kis munkája is, melyben a materialisták mind 

inkább szaporodó seregét, külön, önálló. eskölcsi 

társaság alakitására szólitja föl. 

Az anyag és erő egységének tétele 

továbbá a test és lélek, (batodik fejezet) egy- 

ségére vezette a materialismust. 

„A lélek - mondja szerző - nem egyéb, 

mint a magas szervezetű agyvelő fonctioja4. 

A természettudomány két nevezetes ága : az 

egybebasonlitó boncztan és élettan kimutatták, hogy 

nem csak az ember, hanem az állatok is birnak 

lolki tehetségekkel, és pedig annyival inkább, mi- 

nél tökéletesebb, finomabb szervezett agyvelőjük 

van, minél inkább megközeliti az, az emberi agy 

minden állatoké közt legfinomabb szervezetét. 

Copernicus a geocentricus, Darwin az antbro- 

A tapasztalás bizonyítja, hogy a testi álla- 

potok a lélekben visszatükrözödnek, — a gyermek- 

vallása dogmáios az rértelmi felvilágosodás között, ben a test, fejlődésével fejlődik a lélek - stb, 

pocentricus nézetet küszöbölte ki a tudományból. 

Maros-Ludas, 18. nov. 1870. 

Helységünk sürübben beépitett részét, ma dél- 
ben 12 órakor, nagy veszély fenyegette; ha a tüz, 

mely Bernát Albert ur csürös kertjéből támadt, az é. 
szél által tovább hordatik. Azonban a szél meg- 
fordult, s késöbben lecsendesedve, csak a haszon- 
bérlő Novák Izsák ur biztositatlan takarmányába 
tett mintegy 500-600 frt kárt, a mi reá nézve 
annyival sujtóbb, mert ez a második tüzkára, alig 
három év leforgása alatt. 

Ilyen szerencsétlen tüzeseteknek, nem mon- 
dom, hogy mind szándékosak voltak, valamint ez 
sem volt az, többször voltam szemtannja és a ká- 
rosodásban is részes, de én, tisztelet becsület pol- 
gártársaimnak, soha olyan közömbösséget nem 
vettem észre tüzeseteknél, mint a minőt az értel- 
metlen lakosság tanusitani szokott nálunk. Emlék. 
szem, mikor egyik hitfelekezet temploma égett, s 
serkentették őket az oltásra, azt hitték, hogy laz 
mint szent hely, nem fog elégni, s csodálkoztak 
más nap, hogy mégis elégett, és ma már szemembe 
mondá, egy Móga Konstantin nevü ember, mikor 
az oltáshoz hivtam: hogy nem érkezik, mert ő, a 
nem tudom mikor tartandó lakodalmi násznép ösz- 
szehivogatásában fáradoz. Valjon az olyan helysé- 
gekre nézve, hol a mód hiányzik, tüzoltó egylete- 
ket állitani, nem leune e helyén és idején, más 
uton o voslást tenni ? s valjon a vármegyék, nem 
lennének inkább az ilyen dolgok elintézésére bi 
vatva, mint meddő dolgok vitatására ? Talán meg 
adja Isten érnünk azt az időt, hogy többet foglal- 
kozzunk anyagi és kebli ügyeinkkel; addig óhaj- 
tabám, hogy minden elszigetelt helység értelmisége, 
és igy az ide való is, mint a melyre az ország 
szeme néz, a legszorosabb egyetértésben éljen; 
mert bajnak idején, a mint a mai és sok más al 
kalom is tannsitott, nincs kire támaszkodjék, csak 
önmagára, az Isten csak ugy segit rajta, ha ő 
sem hagyja el magát, ennek az utja pedig, a kis- 
szerüségektől eltérő: egyetértés. 

A mai szomoru alkalommal, kitüntek önfelál- 
dozó készségben: Felföldi Elek, Nyerges József 
szolgabiró Deák Sándor, községbiró Kádár Jáuo 
kereskedősegéd Gábor Endre, postakezelő Brom 
Tamás, adótárnok Wolf Márton, csendőr szakasz- 
vezető Buday, az egyesbiró Léczhegyi, gyógyszerész 
Tomcsik József, Ábrahám Mózes, a rendőrség, az 
összes iparosok és a megjelent román lakosok 
közül Dembián István g. n. e. lelkész, Stojka Juon, 
Demján, Paju Juon, Gyurka Gligor, Szüts Sándor. 
Ezeké az érdem, hogy a tüz nagyobb pusztitást 
nem tett; Isten ezért öket áldja meg, s óvja meg 
minden efféle bajtól. 

Hantz Pál. 

A ,kolozsvári zene-conservatorium4 

mint valóban közbasznu nyilvános tanintézet, ezen 
sz. kir. város lakosainak korábban meleg részvétét 
birva, hivatásának sikeresen megfelelni - mindon- 

kor törekedett. 

Ama jótékony részvétet azonban már évek 
óta sajnosan nélkülözve, ma, csak azon csekély se- 
gélypénzzel tengeti létét, melyet a városi t. képvise- 
let partoló intézkedése folytán, a községi pénztár 
nyujt számára. 

Kolozsvárnak mindig feles számu polgárai 
voltak, kik mint megannyi műbarát, a szépészet 
valamenynyi életerét szeretettel gondozták, - kivá. 

mind olyan , tapasztalati tények, melyek a lélek és 
test elválhatlan egységére utalnak." 

A test és lélek egységéből foly a hetedik fe- 
jezet czimtétele, mely szerint: „nincsenek ve- 
lünk született eszméink, (ideae in- 

natae)". 
Ez állitás már régóta két nagy pártra osz- 

totta a philosophusokat, s ha ennek ellenkezőjét 

be lehetne bizonyitani: „a legnagyobb erősséget 
képezné a lélek függetlensége támogatására". 

,Oly ismeret, mely a minket környező s ér- 

zékeink alá eső természeten tulterjen, valamint a 
természetfölötti absolut tudás, lehetetlen és nem 

létező. . 

E fejezetben leginkább meglátszik az ottho- 
niasság. Nem keveset segit erre a pbilosophusok 

egyik jelentékeny osztálya. A tények logicai erös 
egybeállitása az érvelésnek nagy előnyére szolgál, 
s szerző, mintegy diadala teljes tudatában, azt esi- 
nos irályával következőleg rekeszti be: Az 1gaz, 
szép és jó érzékét mivelnünk kell, ha azt akarjuk, 

hogy bizonyos eröre és jelentőségre jusson. Mily 
másképpen gondol és itél a gondolkozáshoz szo. 
kott tudóg, mint a testi munkával foglalkozó nap- 
számos. Mily másképpen lángol a jog és igaz- 

ságért az élet délkorára jutott s a történelem ál- 

tal nagyranevelt férfi, mint a határozatlan, homá- 

lyos belső ösztönét követő ifju; mily másképpen 

itél a szépről a műértő, mint a laikus. Mint a 

növény a földben, ugy gyökerezünk mi 

tudásunkkal, g ondolkozásunkkal ésér- 
zésünkkel a külvilágban, fölötte,maga- 

san az eszme virágkoronáját hordoz- 

vány ha kiragadtatunk ezen földből, a 

növényhez hasonlóan, el kell pusztul 

nunk'". x. Zz. U. ———



ldólag ápolván a fiatalság képzésére, az erkölcsök 
finomitására hivatott intézeteket! 

Lehete ily czél felé biztosabb utat követni, 
mint felkarolását oly képezdének is, melyben a 
zene – az embernek bánatban, örömben egyik 

legkedvesebb kisérője - komolyabb czélból ta- 

nittatik ? 
És ez intézet felkarolásának halaszthatlan 

szükségessége, hogy az enyészettől megmentessék, 

valóban bekövetkezelt! 
A conservatorium évenkénti vizsgákra állitott 

növendékeivel tartós jelét adta nemes törekvésé- 

nek! De ily nemes igyekezett mellett is, a már 

harmincz éves műintézet, még a jelen 1870. év vé 

gével kénytelen lesz eddigi működését ha épen 

meg nem szüntetni is, de igen - a növendékek 
feles részét, épen a vagyontalanokat, a további ké- 

peztetéstől megfosztani! 
S a midőn ily kényszerüség bekövetkezend, 

egyezersmind mélyen bevágódik amaz ösvény , 

mely egy rég hitüzött nagy czél felé, mi nem cse- 

kélyebb, mint – hogy a kolozsvári szinház egy- 

koron állandó zenekarral rendelkezhessék, a leg 

bpiztosabb irányban vezethet. 
Ezen czél elérhetése tekintetéből szükséges- 

nek látja a z. c. igazgatóeága a zeneerők össze 

eitépe által – oda működni, hogy a zene conser- 
vatorium egy már évek óta parlagon heverő tere, 

t. i. az orchestralis zene ápoltassék; — a miért 

elhatároztatott a jelenleg szép számmal levő zene- 

tehetségek közremüködése és nevezetesen a kép 
zettebb tanitványok alkalmazása mellett az orches- 

trális zene gyakorlása; — melyekből a t. pártoló 

tagok élvezetére évenként bizonyos számu hang- 
versenyek és előadások fognak rendeztetni. 

Ismeretes levén a helybeli közönség tetemes 

többségének a szinház, ezen oly igen kedvelt mű- 

intézet iránti meleg érdekeltsége, jogosan feltehetni, 

hogy az annak állandósitásához föltétlenül szüksé- 

ges testvér-intézet, a zene-conservatorium is, a 

művészet barátjai által a megsemmisüléstől meg 

fog óvatni. 

Csekély áldozattal eszközölhető ez, a minő 

valóban — fillérekből is kitelik. 
Miután a conservatorium müűüködése csak ugy 

lehot sikeres — ha fennállása legalább 3 évre biz- 

tosítva lesz; — a t. cz. pártoló tagok részvénydija 

— három évi kötelezettséggel - személyenként 2 

frttal állittatott meg. 

Hogy mindazonáltal azon t. cz. műbarátok, 

kik ezen kötelezettséget elvállalni nem képesek, 
se legyenek elzárva, azok is mint foglalkozó ta- 

gok egy évre felvétetnek a fentjelzett részvény 

dij mellett, mely, valamint a pártoló tagok ál- 

tal is előre fizetendő minden conservatoriumi év 
kezdetén. 

Tisztelettel és bizalommal fordulunk ily czél- 

ból, rend és rang különbség nélkül mindazon pol- 

gártáreainkhoz, kik a szép és nemes iránt rokon- 

szenvet éreznek, kik az ifjuság műizlésének ké- 

peztetését, erkölcsei nemesb irányba tereltetését, 

egyik polgári teendőjüknek ismerik, — teljes re- 

ménynyel hivjuk fel viszont azon testületeket is, s 

bármely nevezelt alatti helybeli t. c. egyleteket, 

melyek nemesb czélok előmozditására is hivatvák, 

és hivatásuk felismerésében – szoktak is áldozni, 

hogy érdemlett figyelemre méltatva ama többszö 

rösen üdvös czélt, mely a zene-tanulás általánosit. 

hatásában rejtik, - a nem csekály küzdelmekkel 

mindeddig fenntartott conservatoriumot gyámolitó 
részvétükbe fogadni méltóztassanak: és beállási 
szándékukat a cons. választmánya tagjai által kö- 
röztetendő ivekre sajátkezüleg beirni sziveekedje- 

nek, határozottan megjelölvén, hogy egy v. ö évi 
kötelezettséggel kivánják a zene-conservatoriumot 
működésében, üdvös czélja elérésében pártolni. 

Megjegyezván - hogy a körözvényekre tett 
aláirások végleg kötelezőknek ismertetnek el, s a 

részvénydijak pontos ellenörzés melletti bégyüjtését 

az aláírókra nézve lehető legkényelmeseib módon 

fogja eszközölni az intézet. 
Kolozsvártt, 1870. october havában. A ko- 

lozsvári zene conservatorium igazgatósága. 

Az 1 ső számu aláirási iv szerkesztőségünk- 

nél van letéve, melyre aláirásokat készséggel el- 
fogad a szerkesztőség. 

UJBONSÁGOK. 
— Hollán Ernö honvédezredes a magy. kir. 

honvédelmi ministerium államtitkárává neveztetett 
ki, le is tette már az esküt. Az új államtitkár ja- 
vaslatot dolgozott ki a honvédség katonai szerve- 
zetének reformjáról, melyek legközelebb fognak 
tárgyaltatni. A honvédség gyalog zászlóaljainak 
száma meg fog szaporittatni, s az egész rendszer 

osztálylyal növokszik s igy csak a műszaki csa- 
patok alakitása lenne még Rátra i. a tüzérséget 

18 beleértve. 
A Király az idén lőtte He az 1000-ik zer- 

gét oct. 19 én a nenbergi hegyeken. Ritka vadász 
lesz a jelen s a mult időben k értékt vad- 

gyökeresen átalakittatik. Mint tudjuk, a lovasság 8 

Egy oct. 27-én kelt pénzügyministeri ren- 
delet megbagyja, hogy a megcsonkitott pénz 1870. 
nov. 1-től az állampénztáraknál fizofésül el ne fo 
gadtassék, se be ne váltassék. 

A keleti marhavész folyó évi nov. hó eleő 
felében beérkezett hivatalos jelentések szerint is 
Erdélyben hunyadmegyei Malajesd, Korojesd, Nak 
sora, Bosorod, Osztróvel és Alsó Szálláspatak köz- 

ségekben urslgott, hol a 3777 darab szarvasmarha- 
létszámból 129 udvarban a vész kittésétől kezdve 
424 darab betegedett meg; ezekből 229 meggyó- 

gyolt, 161 elhullott és 34 darab f. évi nov. hó 15- 

kén, mint beteg, ápolás és zár alatt maradt. 
— Illetékes helyről vesszük azon tudósitást, 

hogy hivatalosan kiderittetett, "miszeriat N. Enyeden 
nincs, nem is volt lóbetegség. Tövisen van ugyan 

két ló letartóztatva, de még nem bizonyos ragá- 

lyosak-e. A helységben magában is betegség áta- 

lában nem észleltetett. Mult számunk erre vonat- 

kozó hirét szivesen helyreigazitjuk. 

Közelebbről egy, a Széchenyi téren álló 
szekér gazdáját az a meglepetés érte, hogy egy 

kis 3 hónapos csecsemőt talált szekere alatt. A 

szivtelen anya ellen, ki azt kitette, nyomozás foly. 
x Gajzágó Bogdán volt rőfös kereskedőt a 

városi törvényszék csalás büne miatt letartóztatta. 

— ? A helybeli m. kir urb. törvényszékhez 
Kriza Kálmán irodatisztnek, helyébe pedig ifj. Sa- 
lamon Sándor gyalni egyesbirósági joggyakornok 
tollnoknak neveztetett ki. 

— ? Holnapután, szombaton, Kassainé J. M. 
asszony jutalmául Schiller ismeretes tragoediája : 
„Orleansi szüző adatik. Ajánljuk a t. közön. 
ség figyelmébe. 

x A sétatér végénél épitett hid, mely jóval 
szélesebb és csinosabb is lesz, mint a régi volt, ! 

már csaknem egészen készen van, s pár nap alatt 
átadatik a forgalomnak. 

Az erdélyi részben a vasútvonalban és 
azok közelében eső helységekbe folyvást nagy 

mennyiségü köszenet szállitanak s a piski petrose- 

nyi vasút megnyitása óta az nagy keletnek örvendő 
forgalmi czikk. Egy időben városunkban is hire 

járt, hogy kőöszén raktárakat állitanak, azonban 
ugy látszik, még nem jött létre a vállalat. Pedig, 

ha tekintjük a fa drágaságát, mely már is türhet- 
len, bizonyára nagy kelete volna nálunk is a kő- 
szénnek és számos, különösen szegényebb sorsu 

emberen volna segitve általa. Hát ép oly nehéz ezt 
a gordiusi csomót megoldani ? 

Nincs többé háboru! A napokban roppant 
mennyiségü nyomtatott proclamatio terjedt szét vá- 

rosunkban, melyek Bismarck, Favre és Andrássy- 

hoz intézvék, és czélja pedig sem több, sem keve- 
sebb, mint hogy töröltessenek el a háboruk s a feje- 

delmek atyafiságosan osztozzanak meg Európán és 

a kerek földgömbön. A ki podig megzavarja a bé- 

két, koboztassanak el javai s a bünös fejedelem 

pensionáltassék. Ez elmés gondolat pedig 
nem mástól, mint szamosfalvi Vajda Sámu- 
eltől ered, ki ama nyomtatványokból Bismarck, 
Favre- és Andrássynak is küldött. (Favre-nek bi- 
zonyosan extra léghajón.) 

(-) Egorvári Ödön előfizetést hirdet „A pro- 
testantismus élethalál harcza a jesuitismus ellen 

Magyarországon* czimi munkájára. Ajánljuk olva- 
sóink figyelmébe. 

— Porosz számitás : Oroszország activ had- 

seregét 798,000 emberre teszi, melyből külcsata- 

térre vihető 574,000 ember. A török erejét 200 

ezerre számitja; Angliáról meg azt mondja, hogy 
jelenleg 15 pánczélos hajóról és 30,000 katonáról 
se rendelkezhetik. 

— Hómeopatha-orvos, Kolozsvártt. Dr. Strei- 
big Lajos orvostudor és hasonszenvi gyakorló orvos 

Bécsből, lakik bel-monostor-utczán, Korbuly Ger- 

gely házánál; rendel reggel 8-10 óráig, délután 
4-5 ig. Szivesen felajánlja magát azoknak, kik 
segélyét igénybe venni ohajtják. 

() Honvédzászló. A Felegybázán székelő 
pest. solti 2.ik honvédzászlóalj közelébb kapta meg 
zászlószalagát gr. Károlyi Edéné, született Kornis 

Klarissa grófnőtöl, mint zászlóanyától. A szalag ne- 

héz vörös bársony, melynek egyik felén arany be- 

tükkel a következő felirat olvasható: „Lobogj di- 
csön, házáért, szabadságért4, alatta gyönyörten ki- 
varrva diszlik az ország czimere. A másik oldalon 
szintén arany betükkel ez áll: „Károlyi-Kornis 
Klarissa grófnő, a pest.solti 2 ik honvéd-zászlóalj- 
nak 1870.4 A szalag végen a gróf Kornis és Ká- 
rolyi család czimere. A szalag a legdiszesebben 
van kiállitva két nagy arany bojttal, mely azonnal 
szembe ötlik. A zászlószentelés napja még nincs 

meghatározva. A zászlóalj parancsnoka, Szabó őr- 
nagy, igen udvarias levélben köszönte meg a gróf- 

nénak becses ajándékát, felemlitve, hogy egy nem- 
zet sincs a világon, melynek történetében oly any- 

nyira együvé folyt s mindig bátoritólag hatott volna 
a női erény, mint a magyarokéban. Fogadja a pa- 
rancsnok, hogy szentül meg fogják örizni az erek- 
lyét, melyben vágyaik óhajtása öszpontosult: „Lo- 
bogj dicsön, hazáért, szabadságért 14 — ,Készebbek 
leszünk inkább sirunkra tüzni e szent ereklyét, 
mintsem azt bármily körülmény közt is meggya- 

ldázni engednök" végzi a derék őrnagy sorait. Han- 
Gozzék : amen a szent fogadásra. 

(= (Necrolog.) Székely Udvarhelyi Téglás 
Károly nyugalmazott bányanagy, maga és gyer- 

mekei: Kornelia, Branner Ferehozné; vilma Lu. 
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kácsffy Aurélné; Ida, Emma és Klára, ugy az ösz- 

szes rokonság nevében fájdalmas szivvel jelentik, 
hogy neje, illetőleg anyjok Téglágy Károlyne szül, 
Szalánczi Klára, a hü nő, a feláldozó anya, 
a szerető rokon élete 56 dik, boldog házas életének 
32-ik évéhben, folyó hó 13 án este Csapón elhunyt. 

(-) (Necrolog.) Fogarasi Antal mély fájda 
lom érzetével tudatja neje Erdélyi Johanná- 
nak, élte 56.,, házasságak 35. évében, folyó évi 
november 15-én esti 9 órakor, az utolsó szentségek 
felvétele és rövid betegsége után történt gyászos 
halálát. Gyula Fehérvártt, 1870. nov. 15 én. 

Kimutatás 

a dézsi kisegitő pénztár-egylet 1870. october 
havi forgalmáról. 

Bevétellek: 
Pénztári maradék sept. ről 3,611 ft 69 kr. 
Könyvdij 14 új tagtól... 1,0 
Havi rendes és rendkivüli betétel 4,510 , ég 
Kamat, feldij és váltódij 999 , 
Visszafizetett kölcs. 226 tag ált. 49,320 , 
Bélyegdii... 46 , 3 

Összesen: 658, 89 , 
Kiadások: 

2365 tagnak kölcsön 49,430 frt - kr. 

Irodai kellékekre , 28, —, 

Bélyegre. .... 46 ,10, 
Kiállott tagok kamatjába .ő ő5 , 
A péntárból végképen kivett töke 4,711 , 10 , 

Pénztármaradék Novemberre 4,275 ,14, 

Összeg: 58,505 , 89 , 
Dr. Szőcs Sámuel, Tatrasi Ferencz, 

igazgató. aligazgató. 
Turbucz Ferencz, Govrik Feroncz, 

könyvvezető. pénztárnok. 
KKKE 

KÖZGAZDpASÁG. 
Gazdasági tudósitás. 
A Rikán belől, nov. 13. 1870. 

A bérbe nem adhatásnak valódi oka a tul- 
ságos ár követelése. Némely tulajdonos oly magas 

árt követel birtokáért, mit soha egy évben sem 

kapott. 

értelmes gazdák - s csakis ezek a vállalkozók — 

jól ismerik az e tájon fekvő gazdaságokat. Isme- 
rik annak nemcsak jövedelmét, de a tulajdonosra 
nyomasztólag ható terheket is; ismerik a gazda 
ság előnyeit és akadályait: ily vállalkozókkal szem- 
ben tulságos követelésekkel czélt nem lehet érni. 

A mi illeti az értelmiséget: nem mondom, 

hogy a csillagok távolságát is meg tudja, de talp- 

raesett gazdai nézettel hogy bir, azt merem ál- 

litani. 
Volt szerencsém 20 év alatt Magyarországon 

majd mindenféle gazdaságot megtekisateni, de szoebb 
és jobb szántást, - s ez az alap – nagyobb szor- 

galmat, kitünöbb takarékosságot nem találtam, mint 

a Rikán belől, ideértvun Háromszéket is, bátran 
merem állitani, hogy kinek a székelyföldön 20-50 
hold földje van, jobban él, zsirosabb konyhát tart, 

mint Magyarországon 2-500 holdas hirtokos, ám- 

bár a gazdasági körülmények ott sokkal kedve- 

zőbbek. 
Hogy ezen emlitett jólétet a nök nagyon elő- 

mozditják, azt tagadni nem lehet. 
Ha ezen szorgalmas, jó felfogásu, előrelátó 

gazdáknak tapasztalatukra, szorgalmuk kifejtésére, 

tágasabb mező nyittatnék, eszdasági zászlóvivők 
lennének. 

A mi illeti a biztositékot: én a szorgalmat, 

biztositéknak látom. 
Egy 4050 holdas székely birtokosban több 

biztositékot képzelek, mint bár hány ezerrel biró 
kóborgó, tápasstalelán üzérben; az elsőnél van 
erkölési biztositék, az utolsóban éppen ez hibázik. 

Ezeket igy tdva, ha a tulajdonos legalább 
6 évi gazdatiszti számadásból öszinte felvilágosi- 
tást ád a vállalkozónak a birtok egy évi bizonyos 
jövedelméről, ha jó indulatu, nem ügyvédi ravasz, 
kibnvó lyukakkal ellátott szerződést fogalmaz, akad 
vállalkozó. 

fáradtsága után gazdagodjék és ne szegényedjék 
az, ekkor gyarapszik a birtok is, fizethet a bérlő is. 

Mivel pedig a földbirtokosok folyvást azon 
csalékony hiszemben vannak, hogy biztos bérlőt 

házi kezelés mellett a rosz cseléd, drága napszám 

korlatba. 
Erre nézt közelebbről megmontom tapaszta- 

latomat. 8 F. 9. 

Nov. 22-én: 
Nemzeti kölcsön 100 frt 64 70. Kamat 55.40. 

arany 5.95, Napoleondor 20 fran. 10.0. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.7 

Temesi 74.50, Erdélyi 74.-. Horv, Slavon 80. 
M 

Tulajd, és felelős szerkesztő: sándor Józsei 

A Rikán belől a közép osztályból szaporodott 

tapasztalást, takarékosságot a gazdai téren nagy 

A bérbeadónak azon kell lenni, hogy a bérlő 

nem lehet kapni; a tapasztalásból pedig tudják, bogy 

miatt nincs jövedelem, a részbeadást vették gya- 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
5%, Metaliduos 100 frt 55.40. 

1860. Kölcsön 91 25. Bankrészvény 722. Hitel 
intézeti részvény 200 frt 245.75. London 10 fi si 

1óo0 áti 231/, kr 124.75. Ezüst 123 25. Cs. rétv 

s zv vál 
Magyar- tjfala, nov. 14 

128 k szamában válaszolt. - De ég, 

ide haza, csak most felelhetek. ; 
Azon renddel haladok, amint a válasz iratot 

a Postamester ur állitja, hogy : xezemélyét megtá- 
madtam, azért talán, mert lehet, hogy a mi 
irányában hivatalból gyakorolni szokott pontosság 
ismeretes szeszélyemmel össze nem férő.2 — Ez 

ugyan értelem nélküli szeszély lenne, ha igaz lenn 
mert egy hivatalnokot csak azért támadi: 
hogy szokott pontossággal gyakorolja hivatalát; ez 
több lenne szeszélynél. - Én nem a Postamester 
ur személyét támadtam meg, hanem hívatalos kö- 

hivatala között. a mosstovik 
A Postamester ur tagadja, labjaim átolvasá- 

sát; én pedig ismételve állitom; kivált többféle 
szépirodalmi lapjainkra vonatkozólag, melyek Pán- 
czél Csehon ritkábbak. - Akár hányszor elforgatva, 
mellékleteik nélkül érkeznek hozzánk. - Ezek miatt 
fel szoktunk szólalni, az illető szerkesztőségeknél; 
ezektől pedig utasittatunk a postahivatalhoz; végre 
az eredmény a szokott lenni, hogy másodszori fze- 
tés után, hozzá jutunk az eltévedt tárgyak 
Ugyan: hogy állithatja Postamester ar, a nyil 
nosság terén, miszerint Önnél nem olvasnak idegen 
lapokat? hiszen országszerte tapasztalhatni azt, 
hogy többnyire, a vidéki postahivatalokat olvasó- 
egyletté változtatják, s ilyenkor akaratlan is meg- 
történhetik, hogy a mellékleteket elfeledi az olvasó 
visszatenni; pedig azt hiszem, senki sem azért fizet, 
hogy jogát előbb más élvezze. 

Hogy allithatja Postamester ur azt is: 
szerint szokott pontossággal gyakorolja 
hiszen Ön éppen azt gyakorolja, hogy h 

rendesen nem is gyakorolja : mert Ön segédeket tart; ; 
első segéde a Postamesterné asszony, a többi se- 
gédei pedig alkalomszerintiek, oly időben, : 
az első segéde is eltávozik hazulról; Ön pedig jár 
falukra, hogy minö üzletben azt Ön ndja — Hogy 
Ön segédeket tart az köztudomás, de még inkább 
bizonyitja ezt azon körülmény : hogy f. év oct. 3. 
ról 244. sz. a. is van nállam egy feladási vavény 
első segéde által kiállitva; mit tudja Ön, hogy 
itthon nem léte alatt, ezen szakértetlen a különb n 
is magány ügyeikkel elfoglalva lévő segéd. 

képen kezelik a hivatalos teendöőket? 
Arra szólit fel a Postamester ur, hogy: ezol- 

junk igazat, s ne engedjünk szeszélyeinknek tul- 
határt.4 — Éppen ezt akartam volna én is; de 
mély sajnálattai kell nyilvánitnom, miszerint az Ön 
válaszában, egyetlen egy tétel sem igaz, tehát Po 
tamester ur, szeszélye által, az igazszóJás batárán 
tul ragadtatta magát; mert: a levélhordó ezigányné 
nem lehet a Boér Bálint ur zsellére, m 
26 év óta a Bakó István ur helyén ! 
által fizetem őt, a miért bizonyos napokon ötel 
a postára menni; Boér Bálint ur is e szerint fizeti, 
tehát mind ketten egyenlő joggal rendelkezbetün 
neki; de hordja ezen czigányné 

Mintán többszöri figyelmezt 
kertelenül maradtak, hba Postame 
mélettel nem akartam volna lenni, akk 
hirlaphoz, hanem a szebeni illeti 
folyamodtam volna; annyival i 
tokomban távő adatok közül, 

lálja lneg: hogy most 
összesen löki a barna asszo 
litása szerint — hogy itt 

a magáét. A mai naptól - a 
vetkeztében - ez ellen kére 
tudom mi eredménye leend. k 

Azt hiszem: hogy a postake: hez 

zettség, pontoss: s ennel egrabez llő művelta 
ez tébbiból kif yóla 



A 
Beküldetett. 

delicat Revalesciére dü Barry minden be- 
ég gyógyit, mely a gyógyszernek ellentállt, 

omor-, ideg-, mell-, tüdő-, maj, mirigy , 

rtya-, lélegzés,, húgyhólyag- és vesebajo- 

gumót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 

yt, dugulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyen- 

geséget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vér- 

tolulást, fülzugást, émelygést és hányást még a 

terhesség alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sor- 

vadást, csúzt, köszvényt, sárgaságot gyógyit. — 

72,000 elismerés gyógyitásokról, melyek minden 

gyógyszerrel daczoltak, áll rendelkezésre, melyek- 

böl kivánatra kivonatok ingyen szolgáltatnak. Táp- 

lálóbb a húsnál, s ugy felnőttek mint gyermekek- 

nél 50-szer megtakaritja a gyógyszerek árát. 

Gyógy. sz. 68.471. Prunetto (Mondovi mel- 

lett) 1869 oktober 26-án. 

Uram! Biztosithatom önt, hogy a mióta a 

csodateljes Revalesciére du Barry-t használom, az 

az 2 év óta, aggkorom nehézségeit nem érzem 

többé, sem 84 éveim sulyát. Lábaim ismét egye 
nesek; szemeim oly jók, hogy nincs szükségem 

Cd 

szemüvegre; gyomrom erőse, mint 30 éves korom- 
ban. Szóval megfiatalodottnak érzem magam; hit- 
szónokolok, gyónást hallgatók, betegeket látogatok, 

meglehetős hosszú útakat teszek gyalog, értelmem 
tiszta, emlékem üde. Kérem önt, tegye e nyilatko 
zatot közzé, a bol s a mint akarja, önnek köteles 
szolgája 

Castelli Péter abbé 
bach.-theol. és prunettói plébános, 

mondovi kerület. 
: Sterner J. L. népiskolai tanitó. 

: 1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 
1dl.2 frt 50 kr. 2 él. 4 frt 50 kr. 5 él. 10 frt — 

12 ét 20 frt - kr. 24 el 36 frt - kr. 

Revalesciére csokoláde táblákban: 
12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50 
94 csé 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt — kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 
36 forint. . - 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter Józsefnél, és Binder K. gyógy- 
szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 
során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde- 
nütt postai utánvét mellett. 

Sz. 4655. polg. 1870. 

Sz.-Udvarhely város törv 
sébeth szegények pénzalapja 

tos József és neje Tóth Juliánna Sz. Udva 

né 

órakor el fog árvereztetni; az árverezési feltételek a 

Felszólitatnak mindazo 

ségi jogot érvényesithetni vélnek. 
gó napjától számitva 15 nap alatt 

(530) 

Mirdetmmémy. 
ényszéke közhirré teszi, hogy a rom. kath. Szt. Er- 

210 forint o. é. követelése s járulékaiért alperes Bar 

rhelyt a Szt. Imreutczában Tibád Ferenen- 

és Osváth utódok közt lévő 90 [] ől területü belső telke a raj 

kel folyó évi november 30 án és decemiber hó 30-án délelőtt 9 

k, kik az elárverezendő telekhez tulajdoni, avagy elsőbb- 

, igénykereseteket e hirdetmény közzétételének utol- 

ezen törvényszékhez adják bé, különben azok az 

árverezés megtartását nem gátolván, igénylők a vételár feleslegir 
october 14-én, 

(2=3) 

ta lévő épületek- 

fájásnal a legmelegebb 
törvényszéknél megtekinthetők. 

e fognak utasittatni. 
tartott üléséből. 

D 

en ajánlom. Zara, 1860, január 1-én. 
Dr. MARTINOV ANT. NIcOLO. 

Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészok és 

KÁRVÁZY J. Tordán: Wolff gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. 
Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 
Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. 
Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 

**1 
v - 

, G, Gyakorl. fogorvos urnak 
Bécsben, Stadt, Bognergasse 2. sz. 

Perczre súlyos fogfájástól meglepetvén, használtam önnele hires Anatherin-Szájvizét, mire a 

fájdalom azonnal elmúlt. 
Ezért nagy hálára érzem magam ön iránt kötelezve, a önnek Anathorin-Szájvizét minden fog- 

551) a13) 

Nagy butor-raktár 
Szőllősy és Csernyánszky 

Tapecirer 
Kolozsvártt sétatéruteza ==5 szám. 

Ajánlják a n. érd. közönségnek bu- 
torraktárukat, melyben kapható, ugy meg- 
rendelhető mindennemü egyes és egész 
Gárnitur butorok; lószőr és ruganyos mad- 
ráczok és szoba ékitések, a legjutányosabb 
áron. A butorok felelősség mellett készülnek. 

sza. Udvarhely város törvényszékének 1870 

Bdk KOVÁCS DOMOKOS, föbiró. 

Sz. 121. polg. 1870. (549) (2=3) 

rveresi hirdetmény. 
fizakna város törvényszéke, mint birtokbiróság részéről közhirré tétetik, mi- 

szerént a selistei Feuscher Józsei mint végrehajtó részére 37 frt 46 kr. töőke és já- 

rulékai behajtása végett vizaknai, Székely Józseftöl lefoglalt s 770 forintra becsült 

Vizakna várossában 1209 és 1210 h. irati számok alatt fekvő belső házas telek és 

kert folyó 1870 ik év december hava 16-án, s szükség esetében 1871 ja- 

nuár hava 16-án mindkét esetben d. e. 9 órakor Vizaknaváros tanácsházánál 

nyilvános árverés útján, és pedig az első határnapon csak becsáron felül, a máso- 

dikon azomban azon alól is elf ognak adatni a következő feltételek mellett : 

Tör: A kikiáltási ár lészen a becsár, azaz 770 forint. 

2or. A vásárolni kivánók ezen becsár 100/, bánatpénzül letenni kötelesek, 

legtöbbet igérőnek a vételárba be fog számittatni, a többieknek pedig az ár- 

zártával vissza fog adatni. 
3 or. A vételár a bánatpénz beszámitásával az árverezés 

vásárló által rögtön fizetendő leszen és 
4-er: Csak ezen ár lefizetése után fog a vásárlott telek birtokába lépni. 

, 5 ör: Ha a vásárló az előirt feltételeknek eleget nem tenne, azonkivül, hogy 

bánatpénze az adósság törlesztésére fog fordittatni, az érdeklett felek bármelyike ké- 

Telmére és a vásárló költségére ujabb árverezés fog tartatni és a törvk. r. t. 459 

§-sa alkalmazásba vétetni. 
Miről ezennel mindazok, a kik az árverés tárgya iránt tulajdoni, vagy más 

igényt, vagy elsőbbséget vélnek érvényesithetni, oly formán értesittetnek, hogy ezen 

hírdetmény közzététele utolsó napjától számiítandó 15 napok alatt igénykere- 

setöket nyujtsák be, különben azok az árverést akadályozni nem fogják, s az ille- 

tök csak a vételár fölöslegére fognak utasittatni. 
Kelt Vizaknaváros törvényszékének 1870, november 10 én tartott üléséből. 

t HEREPEI KÁROLY, h. jegyző. 

(S=3) 

mely a 
verés be 

végeztével a 

70. (546) 

Árlejtési hirdetmémny. 
Vizakna város közigazgatási hatósága részéről ezennel közhirré tétetik, misze- 

rént az ezen hatósági, közigazgatási és törvénykezési foglyoknak az 1871 ik Január 

1-sőétől kezdődőleg egy vagy esetleg három egymásután következő évekeni 
szabály- 

szerü élelmezésének árlejtés utjáni kiadatására határnapul f. é. November hó 

26 ik napja tűzetlk ki. 
A rab élelmezés 1871 Január 1-sőétől kezdve egy évre, és csak azon esetben 

fog három évre kiadatni, ha a pályázók közt legjutányosabb ajánlatot tevő által 

ánlott ár az 1867-beli 27,913 főkormányszéki számok alatt közzétett élelmezési 
szer 

a főméltóságu m. kir. igazság- 

Sz. 1402. 18 

a 
avdés szerinti vállalkozási árakkal viszonyositva, 
ügyminiszterium által elfogadhatónak fog találtatni. 

1 A kikiáltási ár lészen napoként egy egészséges fegy 

o. a kenyér részletet illetőleg 6 kr.o. é, összesen egy 
kerekszámban 13 kr. o. é. 

enczre nézve, a főétkezést 

illetöleg 7 kr. 
egészséges fegyencz 

egy napi szabályszerinti élelmezése 
A vállalkozni kivánó köteles, az árlejtés megkezdése előtt vagy

 annak folyama 

alatt ha árlejteni kiván bánatpénzül 10 tiz o. é. forintot letenni, mely összeg a leg- 

kevesebbért vállalkozónak csak a szerződvény aláirása s a s
zükséges biztositék be- 

ádása után – a többi pályázóknak pedig az árlejtés bevégezte után azonnal fog 

visszaadatni. 
Trrásbeli ajánlatok kellő bélyeggel és a fenebb meghatároz

ott 10 frt bánatpénzzel 

ellátva alólirt törvényhatósági elnök által — az árlejtés napján pedig - az árlejtés 

tényleges megkezdéséig csak as árlejtési bizottmányhoz lesznek azok utasitandók, 

s ez által is az árlejtés megkezdése után el nem fogadtatnak : 

Az ily irásbeli ajánlatoknak magokban kell foglalniok. 

a) A válalat tárgyának megjelőlését az ajánlat tevőnek 

állását és lakhelyét. 
b) Számokkal és betükkel béirandó abba, hogy válalkozó január

 1 től 1871. 

kezdve egy évre mennyiért, s három egymásután követk
ező évekre viszont meny- 

nyiért vállalkozik, a vállalat elfogadására. 
c) Azon nyilatkozatát az ajánlat tevőnek , miszerént ő az

 árlejtési és szerző- 

dési feltételeket teljesen ösmeri, azoknak magát teljesen aláveti; továbbá, hogy 

ajánlata öt visszavonhatlanul kötelezi, és hogy ezen nyilatkozatát ép oly jogha- 

tályunak ösmeri el, mintha az érintett feltételeket aláirta volna, mi czélból 

7 Értesittetnek ezennel a válalkozni kivánók, hogy az árlejtés összes feltételeit 

alólirt hatósági elnök irodájában mindennap a rendes hivatali órákban megtekint- 

hetik. Vizakna, november 14. 1870. 

sajátkezü aláirását, 

szócs sáNDOR, kir. biró. 

gs MEMHATAMLOS. 

Figyelemre méltó 
pPestés Bécsből mostujjonnan érkezett kész férfi- 

tásban, legjutányosabb áron kap- 

hatók csakis 
. [4 

Mopitimeky Antal-nál 
Raktára helyt belsőmonostor-utcza Apor-ház alatt. 
A nagyérdemüű közönség figyelmébe ajánlja mindennemü kész féfi- 

öltönyeit, u. m. fekete és minden szinben Palmerston, Tricot,
 Tiltz, 

Tüel, Doskin, téli kabát és fölőltök. Kitünö finom 
Pervien sa- 

lon kabát, gubák, reggeli (Schlafrock) kabát, B
ongyour, Pluss 

és más szabad felsőit. Nagy választásban minden szinű és nagyságu 

franczia és angol szabásu nadrág, szines plüss és Pidue mellények. 

A fen emlitet minden magyar és német szabásu ruhák, a legujabb 
finom- és tartosságért felelend. 

2-3 

111 

runálz dus válasz 

divat bazár szerént kaphatók, A kellő 

ÁáÁÁrjegyzék: 
Szalon kabátok ára 13-26 ftig. 

5-11 ftig. 

2f. 50tól 5 ftig. 
12-22 ftig. 
8-14 ftig. 

földi, franczia és angol gyártmányi szö- 
jutányos ár 

Finom nadrágok 
Finom mellények 

GCGubák fekete és szines 

Kitünő sz jóságu külföldi, ! 
kből kész ruhák megrendelése a t. cz. közönség izlésére, 

san és pontosan teljesittetnek. 

: 

! 

Szebenben : Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz 
Anken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 

B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 

egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázafalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Baszóban 

J. v. Müller, gyógyszerész. 

.....ccs. 
(3=3) 

g Élszerkereskedés. 
Van szerencsém tisztelettel értesiteni a n. érd. t. cz. közönséget, 

hogy a napokban érkezvén haza üzletutamból Bécsből, ékszerkereske- 
désemet a legdivatosabb arany-, ezüst czikkekkel, a legdiszesebb bril- 
lánt, gyémánt- és egyéb nemeskő- ékszerrel elláttam, minek következ- 
tében szolgálatomat igem olcsó árban és ÓTÁLLÁS 
MIELEETT ezennel felajánlom. 

Egyúttal bátorkodom tudatni, hogy Egyiptomból kapott megbizás 
folytán mindennemü ékszert, gyémántot, brillántot 
és jóféle gyöngyöt akkora árban vásárlok, a mekkorát az osztrák- 
magyar birodalomban sehol sem fizetnek, mert az agiót is rászámitom. 

Diszesen berendezett ékszerkereskedésem megtekintésére ezennel 

tisztelettel fölhivom a n. érd. t. cz. közönséget. 
Kolozsvártt, november hó 1870. 

REICHEERG LÓRINCZ, 
ékszerárus. 

mus Föőtér, méltegos báró Wesselényi Ferencz házában. 

HLOBITAKIHAJ0 pEzsg0-bünük 
magokban joglalják a hires előpataki gyógyiorrások oldó vegyalkat részeit és ezen i 
hatását fokozott mértékben birják. svée a ze mbvse g 

Különösön kitünő hatáa van e porok használatának a gyomorhurutban, gyomorgyöngeségben, 
étvágytalanságban, gyomorpufradásban, emésztési gyöngeségben, gyomorgörcsben, zahában (tulságos 
gyomorsavany), vagy is az ugynevezett mellégésben; továbbá máj- és lépdaganatban, az epe rendetlen 
el- és kiválasztásában, epedugulás-sürüség és epekővek ellen és az ezen állapotokból származó makacs 
sárgaságban, ugy nemkülönben a test akármely szervének elnyálkásodásában, nehéz lélekzés és sziv- 
dobogásban; a belek zsongtalanságában (erőtienség) a szélkórban, altesti vérpangásban, kezdődő viz- 
kórban, különösen pedig az aranyérben, a vese, hugyhólyag és hugycső hurutjaiban, vese- és hugy- 
kövek képződése ellen, az anyaméh idült takárjában és daganatában, fehérfolyásban, méhvérzésekrei 
hajlamban, szédülésben, fő- és mellhezi vértorlódásban, makacs csuklásban, rásztkórban és méhszenvben 
(hypochondria és hysteria). 

E porok nélkülözhetővé teszik az ingerlő hatásu drasztikus hashajtó szereket. Hatásuk biztos, 
szelid és fájdalomnélküli, mivel alkatrészeik gyengén oldó, hűsitő és csillapitó természetűek; ugyanazért 
huzomosabb ideig is veszély nélkül használhatók,- miről a bel és külföld több orvosi és tudományos 
tekintélyei és számos betegei elismerő nyilatkozatokat küldöttek be. 

Ára egy 12 adagot tartalmazó doboznak használati utasitással 1 ft. o. é. 

ma Haphatók e porok minden jelesb gyógyszertárban s minden jelen- 
tékenyebb ásványviz és füszerkereskedésben. 

Főraktár és szétküldési iroda Brassóban Száva Gerönek a ,„koro- 
nához" czimzett gyógyaszertárában. 

35) (T24) 
Mihetetlem, de mégis igaz, 

hogy az alább felsorolt 

REGULÁLT ÓRÁK 
oly mesés olcsó áron adatnak el. 

e egy valódi ezüst hengeróra, kristályüveg- 
é Csak 10 frt gel, perez mutatóval, valódi talmi arany- 

lánezal, medaillonnal és jótállási jegygyel. 

Csak 19 írt 50 kr né köhtet, 

(553) ) 
m sSzerencsekisérlet! 

Decemmber 21-kén 
az államtól biztositott hamburgi lotteria 1. 
osztályu huzása; bérmentes megrendelé- 
sekre eredeti sorsjegyeket (nem igérvé- 
nyeket) küldök, és pedig egy egészet a 
3 frt 50 kr., egy felet a 1 frt 75 kr., egy 
negyedet a 871/. kr. 

Főnyeremények: 250,900, 160,000, 
100,000, 50,000, sat. márka. - Hivatalos 
játéktervek ingyen; nyereménylajstromok, 
nyereményösszegek pontosan megküldetnek. 

Wolff Lomis, bankár-Hamburgban. 

(552) (1-3) 

e Eladó gyógyszertár. 
Szászvároson a főtéren 

levő gyökeres gyógyszer- 
táram, a hozzátartozó ház- 
zal, kerttel sat. szabad kéz- 
ből, igen előnyös feltételek 
mellett, eladó. Levélbeli 
megkereséseket tessék e- 
gyenesen hozzám intézni. 

Szászváros, nov. 20. 1870. 

specn Gusztáv. 
gyógyszerész. 

K nemzőrészek gyökeres gyógyitása 
(407) és erősitése (11-12) 

férfisági kivonata 
(Mannbarkeits-Extract) 

és növény-anyaga és labdacsai 
használása által. 

E gyógy-szerek helyes használása által, bár- 
mely koru szenvedőknek nemzőrészek gyengesé- 
ge ellen, származtak légyen azok önfertőzés, ki 
csapongás és ragályból, biztos gyökeres gyógyi 
tás nyujtatik. 
A legszigorúbb titoktartás mellett kapható 

dr. Gross, orvos sebész-tudor és szülész által 
Bécsben, Körnergasse 2 sz, 1-sö emelet 18. 

Vidéki betegek kimeritő tudósitást és ő o. é. 
trtot (legolcsóbban ajánlott levél által) küldenek, 
s evért gyógyszert és minden szükségést kapnak. 

(530) (2-83) 

Eladó ház. 
Sétatérutezában 225 szám 

alatt legszebb helyen. Ér- 
tekezhetni Peielle István 
kereskedésében Kolozsvárt. 

óra, kettös köpenynyel, finoman zománezozva, kristály 

üveggel, finom talmi aranylánezezal, medaillonnal és 

jótállási jegygyel. 
egy valódi angol, finom tűzaranyozásu eztüist ehronometer 
óra, egy köpenynyel, láncz- és medaillonnal, valamint jót- Csak 15 frt 50 kr 

állási jegygyel. 
C k 1 4 frt egy valódi angol csinos talmi aranyhenger óra, legújabb mintáju, 

ket- 

sak TT s nRristályüveggel, melyben a szerkezet elzárva is látható, talmi 

aranylánez, medaillon és jótállási jegygyel 1 t ő 
.egy talmi arany óra, kettős köpenynyel, savonette, rugóra kristály- 

Csak 14 frt uveg- és niekelmüvel, valódi talmi aranylánez- és mnedaillonnal, vale- 

mint jótállási jegyzyel lst h krlstá 
egy valódi angol, ezüst horgony óra, kris yüveg- 

Csak 17 frt 1.- cs medaltlonnal, valamint jótállási jegygyel. 
! - egy angol Prince of Vales, remontoir óra, a legerősebb 

Csak 15 vagy 18 frt csöüreggel tealiber, kristályüveggel, niekel
müvel, va- 

lódi csinos talmi aranyba foglalva. Ez órák a többiek felett azo
n előnynyel birnak, 

aranylánezot, medaillont ingyen jótállási jegygyel kap. 

C s ak 1 5 va gy 18 frt egy egészen kisded női óra, valódi 
ezüstből, valódi ara- 

egy ezüst henger óra, rugóra és erős kristályüveggel , nemkülönben 

Csak 13 frt iágez- és medaillomnal talmi aranyból. 

Csak 2 frt nyu láncz- és medaillonnal. 
egy ezüst remontoir óra, mely kulcs nélkül felhuzható, talmi aranyu 

Csak 24, 26, 28 frt arany női órák, láncz, medaillon és jótállási jegygyel. 

DMinden ezüst és arany óra, a cs. kir. fémek bélyegző hivatala által 
bélyegzett. 

hoszszuk frt 1. 60. 2. 50, 3, 4, 5, 6, 7. 

B Valmenynyi órák első minőségüek, és másokkal csekélyebb minőségüekkel fe
l nem cserélendők 

Az öszszegnek előre beküldése vagy em felelő czikkek, a legkészségesebben Kkicseréltetnek. Nem 

regulált órák 2 frttal olcsóbbak. Árjegyzékek ingyen. 

nak, és csak a közvetlen Angolhonból és első kérbőli megszerzés, valamint a nagybani tö- 

meges árulás teszi lehe övé az órákat oly olcsón árusithatni, 

hogy azokat kulcs nélkül lehet, igazitani és felhuzni. Ily órák
hoz mindenki egy talmi 

nyozással, nemkülönben valódi talmi arany nyaklánecz- 

ezal és jótállási jegygyel. 

egy legfinomabb ezüist horgonyóra, 1ő rnbinra, legfinomabb talmi ara- 

Csak 22 frt láncz- és medaillonnal. 

. rövidek frt 1, 1. 30, 1. 60, 2, 8, 4, 5, 6 
Talmi aranylánczok: berrsztk m 1. 80.: 

utánvétel mellett, minden megrendelés 24 óra alatt telje- 

sittetik, és a kivánainak meg n 

Óramúvesek és órakereskedők, egy az órák minden nemeibeni nagy választéku készletet talál- 
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